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Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023 - Ata n.º 17. 

Aos vinte e um dias do mês de março de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º Secretário) e 

Maria Victoria (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 

17.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Faço um apelo aos 

Sr.s Deputados e Deputadas que estão em seus gabinetes, que venham ao 

Plenário, porque a Sessão hoje é específica para a aprovação das pautas, em 

função de um evento que vai acontecer no MON com as mulheres, as Primeiras-

Damas. Portanto, a nossa pauta será rápida aqui, sem a utilização de horários de 

Pequeno, Grande ou horário de Lideranças, conforme acordado no dia de ontem 

com os Líderes. Solicito à nossa Deputada Maria Victória, 2.ª Secretária, que 

proceda à leitura da ata da Sessão anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 16.ª Sessão Ordinária, de 20 de março de 2023). É 

o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 



Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o nosso 1.º Secretário ad hoc, substituindo o Alexandre Curi, que está 

aqui agora... Deputado Alexandre, V.Ex.a gostaria de fazer a leitura? Pois não. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, pela ordem, enquanto o 

Deputado Alexandre consegue ficar sentado por três minutos. Gostaríamos, como 

bancada de Oposição, acho que a bancada da Liderança do Governo concorda, 

que fique registrado que o evento de hoje será realizado em consonância com o 

retorno de verbas da Assembleia Legislativa para o Governo do Estado do 

Paraná, por iniciativa da Bancada Feminina desta Casa, que tem se colocado 

muito bem. Acho que isso é importante que fique bem registrado, a iniciativa da 

Alep e da nossa Bancada Feminina. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Requião, na 

verdade a Bancada Feminina ontem fez uma conversa com esta Presidência e 

com o Deputado Alexandre solicitando a possibilidade de destinarmos algum 

recurso dos valores que são devolvidos ao Tesouro do Estado. E nos 

comprometemos, vamos dar aqui em primeira mão, comprometemo-nos a 

disponibilizar R$ 2 milhões para o Fundo Estadual da Mulher. Claro que é uma 

conquista da Bancada Feminina e de toda a Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Presidente, em nome da Bancada 

Feminina, queremos agradecer à Mesa Executiva, à Assembleia Legislativa, a 

todos os Deputados e Deputadas que apoiam esta medida que a Assembleia está 

fazendo. O Fundo foi recém-votado aqui, será sancionado hoje, Deputado 

Hussein, é isso? O Fundo será sancionado hoje? 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Exatamente. 



DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Será sancionado hoje, durante o evento, 

por isso a importância de termos este valor que é da Assembleia Legislativa 

destinado então para o início dos trabalhos, Deputada Márcia, da Secretaria da 

Mulher. E esse, então, é um pedido que foi de toda a Bancada Feminina, sendo 

base, sendo oposição, sendo independente, de toda esta Bancada em favor do 

Fundo da Mulher. Obrigada, Presidente, mais uma vez pela sensibilidade. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Na condição de Líder do Governo, 

primeiro quero cumprimentar, vejo a presença do Giba, nosso grande ídolo do 

vôlei nacional. Giba neles, não é! Um prazer imenso vê-lo aqui. Uma salva de 

palmas. (Aplausos.) Um orgulho. Fico muito feliz de vê-lo aqui. Quantas 

transmissões em que nos arrepiamos com a conquista do ouro brasileiro. Mas, Sr. 

Presidente, quero parabenizar a Mesa. De fato, vivemos um momento muito bom! 

E parabenizar o protagonismo das mulheres aqui na Casa, da Bancada Feminina. 

Parabéns. E o que nos emociona é vermos a unidade da Bancada, não tem cor 

partidária, não tem lado. Acho que todo mundo sai ganhando. Então, muito 

obrigado à Mesa. Quero registrar aqui, em nome da Liderança do Governo, o 

nosso agradecimento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Alguém mais? Deputado 

Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, quero também 

cumprimentar a Mesa, cumprimentar todos os Deputados e Deputadas e em 

especial a nossa Bancada Feminina. Esta é uma luta importante, que tem o apoio 

de todos os Deputados e Deputadas desta Casa, a conquista do Fundo para 

combater a violência e para promover a mulher no Estado do Paraná. Então, isso 

é muito importante. E é importante que, evidentemente, façamos uma Sessão o 



mais rápido possível, para que esta conquista se materialize. Mas quero também, 

Sr. Presidente, dizer que aqui estamos com uma representação do coletivo de 

aposentadas e aposentados da APP-Sindicato, que estão entregando uma carta. 

Queria pedir aos Deputados e Deputadas que não receberam a carta ainda, que 

pudessem se dirigir até as professoras para receber, então, do coletivo de 

aposentadas e aposentados da APP esta carta, que é um pedido da categoria à 

Assembleia Legislativa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Ney, por favor. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Presidente, além de cumprimentar o 

Giba, que admiro muito o trabalho dele como esportista, fui autor da Lei de 

Incentivo ao Esporte, então acompanho há anos o que o Giba tem feito, mas 

quero dizer que junto com o Giba, não na Mesa, mas está aqui presente um dos 

maiores visionários do turismo do Paraná, que veio a convite do Deputado 

Alexandre Curi, que é o nosso amigo Rodrigo Ferro, empreendedor do Tayayá, 

que deu nova vida à região de Ribeirão Claro, fez um empreendimento 

extraordinário lá na represa de Xavantes, fronteira do Paraná com o estado de 

São Paulo. O Rodrigo agora também vai lançar novos empreendimentos na área 

de hotelaria em outras regiões do Paraná e é um grande devoto de São Miguel 

Arcanjo, cedeu uma parte da propriedade dele lá na região de Bandeirantes, onde 

o Deputado Romanelli conhece bem, para que fosse erguido esse Santuário que 

recebe milhares de fiéis todos os anos, que é o Santuário de São Miguel Arcanjo. 

Só para terminar, Presidente, quero também parabenizar a Bancada Feminina e o 

seu desprendimento por abrir recursos da Assembleia Legislativa para esse Fundo 

da Mulher. Essa Secretaria da Mulher e da Igualdade Racial é uma Secretaria que 

faz parte do desmembramento da Secretaria que eu tocava, a Secretaria de 

Justiça, Família e Trabalho. Então, posso atestar aqui, como conhecedor do 

assunto, a importância, a importância desses recursos para as políticas públicas 

da mulher. E dizer também que hoje é um dia importante, um dia de luta pela 

igualdade racial. Nós queremos lembrar aqui as palavras de Martin Luther King, 

que dizia que ninguém nasce odiando outra pessoa pela cor da sua pele. É isso o 



que pensamos, as pessoas têm o seu valor demonstrado pelo seu caráter, não 

pela cor da sua pele, pela sua etnia ou pela camada social em que nasceram. 

Obrigado, Sr. Presidente. E parabéns a todos. 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Presidente, rapidamente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Deputado Douglas. 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Também agradecer a presença do 

Giba, que é conhecido de todos nós. O Giba foi muito importante quando fui 

Secretário de Estado do Esporte e Turismo, foi um grande parceiro, ajudou muito 

nas nossas ações lá na Secretaria de Estado do Esporte e Turismo. E nós 

regulamentamos a Lei de Incentivo ao Esporte, que a partir daí, sim, começou a 

gerar frutos para a população do esporte no Paraná. Valeu, Giba! Parabéns. 

Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Quero aproveitar aqui... 

Por favor, Bancada Feminina. Bancada Feminina, em uma conversa que tivemos 

aqui com a Secretária Leandre, da Secretaria da Mulher, ela nos fez um apelo, 

que todas as iniciativas de Projetos de Lei que estivessem tramitando na 

Assembleia, que antecipadamente ela pudesse ter conhecimento, para que não 

tivéssemos a aprovação de Projetos isolados sem estarem em consonância com a 

legislação estadual e federal. Por isso, como sugestão, entendo que toda vez que 

qualquer iniciativa possa acontecer em relação a Projetos para as mulheres, que a 

Bancada subscreva junta, porque acho que isso também tem força e que 

possamos fazer esse entendimento com a Secretaria da Mulher. Porque de nada 

adianta aprovarmos algo aqui e depois entra em conflito com o próprio Governo e 

não implementa a política. Ok? Agora sim, então, Giba, seja bem-vindo à nossa 

Casa. É um grande atleta que representou o nosso País, um orgulho e temos a 

alegria de termos aqui na nossa companhia hoje. Pode usar a palavra. 

SR. GILBERTO GODOY FILHO (GIBA): Obrigado, Presidente Traiano. Obrigado, 

todos os presentes. Não só brasileiro, mas paranaense. Tudo começou em 



Londrina, depois minha família mudou aqui para Curitiba e depois ganhei o 

mundo. Mas, não posso me esquecer de onde vim. O dia em que esquecer isso, 

minha imagem vai por água abaixo. Então... Douglas, obrigado pelas palavras, 

todos os anos que trabalhamos lá. Hoje continuo com o Wirbiski contribuindo, 

estava agora no Verão Maior Paraná. E sempre que o Governador ou qualquer um 

de vocês pedirem para que eu faça algo de bom pelo Estado, educação e saúde 

do meu Estado, vou estar sempre pronto para poder ajudar. Obrigado, gente. 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Agora consulto o nosso 

1.º Secretário, Deputado Alexandre, se já Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Mensagens: (Encaminhadas à Diretoria Legislativa para providências.) 

(Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Mensagem n.º 25/2023 

do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 163/2023) que autoriza o Poder 

Executivo a doação ao município de Sertaneja do imóvel que especifica; 

Mensagem n.º 26/2023 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

164/2023) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação ao município de 

Tupãssi do imóvel que especifica; Mensagem n.º 27/2023 do Governador do 

Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 165/2023) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação 

ao município de Guairaçá, do imóvel que específica; Mensagem n.º 28/2023 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa 

o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 166/2023) que autoriza o Poder Executivo a 

efetuar a doação ao município de Umuarama do imóvel que específica; 

Mensagem n.º 29/2023 do Governador do Estado, encaminhando para 



apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

167/2023) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação ao município de 

Santo Antônio da Platina, do imóvel que específica. 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

182/2023 do Gabinete do Governador do Estado, solicitando a restituição da 

Mensagem n.º 31/2022, referente ao Projeto de Lei n.º182/2022, em razão da 

decisão proferida na Ação Direta de Inconstitucionalidade n.º 7076, julgada pelo 

Supremo Tribunal Federal; Solicitação do Deputado Alisson Wandscheer para que 

seja alterado nos sistemas internos da Casa o partido dos Deputados eleitos pelo 

Partido Republicano da Ordem Social (PROS), que, por decisão do Tribunal 

Superior Eleitoral, foi incorporado ao Partido Solidariedade. Era o que continha, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Registro a presença na 

Casa do Vereador de Foz do Iguaçu, Sr. Kalito Stoeckl, por solicitação do 

Deputado Goura; e a visita de acadêmicos do curso de pós-graduação em 

Ecologia e Conservação da Universidade Federal do Paraná, acompanhado pelas 

Professoras Márcia Marques e Ana Carolina Carnaval, também por solicitação do 

Deputado Goura. E também recebo aqui neste Poder, agradeço a visita de todas 

as mulheres que se fazem presentes aqui nesta tarde. Vamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer 

(PROS), Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior 

(PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara 

Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado 

Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do 



Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo 

(PSD), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), 

Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), 

Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), 

Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio 

Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho 

(UNIÃO); Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), 

Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho 

(PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (PROS), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (52 

Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Fabio Oliveira (PODE) 

e Moacyr Fadel (PSD) (2 Deputado).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 155/2023, do Deputado 

Delegado Jacovós, que dispõe sobre diretrizes para implantação de sistemas de 

geração solar fotovoltaicos de energia renovável em todas as associações 

filantrópicas e religiosas; Autuado sob o n.º 156/2023, do Deputado Ney 

Leprevost, que dispõe sobre a prioridade de atendimento aos órfãos e abrigados 

egressos de orfanato ou instituição coletiva pública ou privada sem fins lucrativos 

nos programas habitacionais públicos ou subsidiados com recursos públicos do 

Estado do Paraná, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 157/2023, do 

Deputado Renato Freitas, que concede o título de Cidadã Honorária Post Mortem 

do Estado do Paraná à Dona Vilma, YÀ Mukumby; Autuado sob o n.º 158/2023, 

do Deputado Hussein Bakri, que institui o Dia da Mulher Agricultora no Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 159/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, que 

dispõe sobre a instituição da Campanha Estadual de Ações Preventivas de 

Conscientização do Ceratocone, denominada Semana de Conscientização do 

Ceratocone, no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 160/2023, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que institui o certificado de acessibilidade municipal 



denominado Selo Paranaense de Acessibilidade, selo a ser outorgado aos 

municípios paranaense que adotem medidas que garantam a acessibilidade de 

pessoas com deficiência ou com mobilidade reduzida, no Estado do Paraná; 

Autuado sob o n.º 161/2023, da Deputada Maria Victória, que institui o Dia de 

Conscientização Sobre a Triagem Neonatal no Estado do Paraná; Autuado sob o 

n.º 162/2023, dos Deputados Soldado Adriano José e Alexandre Curi, que 

concede o título de Capital da Mandioca ao município de Paranavaí. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Conforme combinado ontem com as Lideranças, vamos à Ordem do Dia. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, questão de ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Questão de Ordem, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Sei que fizemos um combinado ontem 

para não ter uso da palavra e vou manter o combinado, como sempre mantenho 

os combinados que faço aqui na Casa, mas registrar aqui que amanhã vou 

responder à altura a entrevista do Governador Ratinho Junior, que hoje pela 

manhã colocou na sua fala que a Frente Parlamentar fez propositalmente junto ao 

TCU o retardo do pedágio no Paraná. Vou responder à altura, como ele merece. 

Vou fazer isso amanhã, para cumprir o acordo com VEx.a. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD):  Agradeço, Deputado 

Arilson. Vamos, então, à Ordem do Dia. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 133/2022, de autoria da Deputada 

Luciana Rafagnin, que institui a semana de conscientização sobre a importância 

da liberdade de imprensa para a democracia, a ser comemorada na primeira 



semana do mês de abril. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 

1, dos Deputados Hussein Bakri, Márcio Pacheco, Tiago Amaral, Nelson Justus, 

Ricardo Arruda, Maria Victoria, Márcia Huçulak, Alexandre Amaro, Delegado 

Jacovós, Batatinha, Cobra Repórter, Douglas Fabricio, Gilson de Souza, Moacyr 

Fadel, Gilberto Ribeiro e Cloara Pinheiro.) O Projeto recebeu emenda e retorna 

à CCJ. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 521/2022, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 122/2022, que dispõe sobre o abono de falta dos 

estudantes e profissionais da educação e a reposição e/ou a compensação de 

conteúdo escolar aos estudantes da rede pública estadual de ensino convocados 

para participarem de seleções estaduais e nacionais e/ou competições desportivas 

oficiais homologadas pelas confederações e federações dos esportes olímpico e 

paraolímpico em eventos estaduais, nacionais e internacionais. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Educação. Com emenda da CCJ. Em regime de 

urgência. (Sobre o Projeto: Emenda n.º 3, dos Deputados Hussein Bakri, Alisson 

Wandscheer, Gilberto Ribeiro, Douglas Fabrício, Flávia Francischini, Márcia 

Huçulak, Luiz Claudio Romanelli, Tercilio Turini, Cloara Pinheiro, Delegado 

Jacovós, Batatinha, Cristina Silvestri, Gilson de Souza.) Da mesma forma, o 

Projeto recebeu emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 96/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Ofício CEE/G 155/2023, que altera as leis que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Com regime de 

Urgência. (Sobre o Projeto: Emenda n.º 2, dos Deputados Ana Júlia, Requião 

Filho, Luciana Rafagnin, Goura, Arilson Chiorato, Renato Freitas, Professor Lemos 

e Dr. Antenor; e Emenda n.º 3, dos Deputados Hussein Bakri, Marcio Pacheco, 

Tiago Amaral, Nelson Justus, Ricardo Arruda, Marcia Huçulak, Maria Victoria 

Borghetti Barros, Alexandre Amaro, Adão Litro, Delegado Jacovós, Batatinha, 

Cobra Repórter, Douglas Fabricio, Gilson de Souza, Moacyr Fadel, Gilberto 

Ribeiro e Cloara Pinheiro.) Também o Projeto recebeu emenda e retorna à CCJ. 



ITEM 4 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 45/2023, de autoria da Deputada 

Mabel Canto, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná 

ao Sr. Laurival Pontarollo. Parecer favorável da CCJ. Emenda da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, enquanto estamos em processo 

de votação, só queria fazer um registro público. Acabei de saber que há um 

pedido de reforço policial para uma ação de reintegração de posse na 

Comunidade Tiradentes, aqui na região da Cidade Industrial de Curitiba. Senhor 

Presidente e demais Deputados, esta é uma questão que exigiria por parte do 

Poder Judiciário, por parte do Ministério Público, por parte do Governo e da 

Prefeitura de Curitiba um reforço de assistência social e não um reforço policial. 

Comunidade Tiradentes, são milhares de famílias que ali vivem já há muitos anos, 

já é uma comunidade consolidada e somos pego de surpresa com esta ação na 

capital paranaense, que carece, Deputados, de políticas de habitação de interesse 

social, políticas de moradia, carece de orçamento para a habitação. Então queria 

deixar aqui, especialmente à Comissão de Direitos Humanos, Deputado Professor 

Lemos, que preside, mas também ao Líder do Governo, Deputado Hussein, que 

não tenhamos uma tragédia humanitária, que, pelo contrário, envidemos esforços 

para a assistência social, para apoio a essas famílias da Comunidade Tiradentes. 

Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Delegado Tito Barichello, Do Carmo, Renato Freitas e 

Soldado Adriano José. Vota “sim”, Deputado Soldado? Vamos arrumar um 

assento para V.Ex.ª aí, porque os dois Deputados sempre estão em conflito 



permanente porque V.Ex.ª fica usando as máquinas deles aí! Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victória, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes da 

Tv, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (48 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Fabio Oliveira, Flávia Francischini, 

Luiz Claudio Romanelli, Moacyr Fadel e Renato Freitas (6 Deputados).] Com 48 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

45/2023. 

ITEM 5 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 80/2023, de autoria da Deputada 

Marcia Huçulak e do Deputado Alexandre Curi, que institui no Estado do Paraná o 

dia do Secretário de Saúde, a ser comemorado no dia 7 de abril. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Luciana, seu 

voto, Deputados Batatinha, Tito Barichello, Flávia Francischini, Gilson de Souza, 

Márcio Pacheco, Professor Lemos, Requião e Soldado Adriano José. Votação 

encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Flavia Francischini, 



Gilberto Ribeiro, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victória, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Batatinha, Fabio Oliveira, 

Gilson de Souza, Luiz Claudio Romanelli, Moacyr Fadel, Professor Lemos e 

Requião Filho (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 80/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 443/2023, do Deputado Arilson Chiorato, solicitando o envio de 

informações ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística requerendo 

cópia de projetos relativos à PR-532, no trecho que liga o Aeroporto e o Distrito de 

Correia de Freitas, no município de Apucarana. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Fizemos um acordo, com o compromisso 

de ser respondido como envio de expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Envio de expediente. 

Conforme acordo do Líder do Governo com o autor, será encaminhado como 

expediente. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 424/2023, dos Deputados Ademar Traiano, Alexandre Curi e 

Maria Victoria, solicitando o envio de votos e congratulações e aplausos ao Sr. 

Prefeito Edimar Aparecido Pereira dos Santos, pela eleição como Presidente da 

Associação do Municípios do Paraná-AMP; Requerimento n.º 425/2023, do 



Deputado Batatinha, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Educação, requerendo a implantação de acessibilidade no Colégio Estadual 

Cívico-Militar Olivo Fracaro, no município de Cascavel; Requerimento n.º 

426/2023, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado, com vista à intercessão junto ao Secretário de Saúde do 

Estado, Sr. Cesar Augusto Neves Luiz, requerendo informações sobre os motivos 

que levaram à mudança de endereço do Centro Regional do atendimento 

Integrado ao Deficiente-CRAID; Requerimento n.º 427/2023, do Deputado Cobra 

Repórter, solicitando o envio de expediente à Il.ma Sr.a Superintendente da 

Regional Sul e à Gerência Executiva de Curitiba, ambas do Instituto Nacional da 

Previdência Social-INSS, requerendo providências para o asseio local e para o 

conforto às pessoas nas filas de atendimento da unidade de Curitiba, situada na 

Rua Cândido Lopes, n.º 270, bairro Centro, no município de Curitiba; 

Requerimento n.º 428/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado das Cidades, com cópia ao Ex.mo Sr. Rafael 

Greca, Prefeito de Curitiba, requerendo informações sobre o andamento do 

projeto do novo viaduto do Orleans, na Capital; Requerimentos n.ºs 429 e 

430/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de 

louvor: ao Ten-Cel. QOPM Júlio Cesar Vieira da Rosa; e ao Major QOPM Valmir 

de Souza; Requerimento n.º 431/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

registro e o envio de votos de louvor ao Cabana Suíça Hotel e Restaurante, por 

ocasião da celebração dos seus 60 anos de história; Requerimento n.º 432/2023, 

do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de votos de louvor ao soldado da 

Polícia Militar do Estado do Paraná, Sr. Arthur Baldan Coimbra, lotado na 6.ª 

Companhia Independente da Polícia Militar de Ivaiporã, por sua brilhante atuação 

salvando a vida de uma idosa que sofreu uma queda dentro de uma fossa séptica 

desativada no município de Grandes Rios; Requerimentos n.ºs 433 a 437 e 439 a 

442/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de 

congratulações aos municípios de: Tibagi; Saudade do Iguaçu; Congoinhas; 

Rancho Alegre D’Oeste; Telêmaco Borba; Reserva; União da Vitória; Curitiba; e 

Rio Bonito do Iguaçu; Requerimento n.º 438/2023, do Deputado Tercílio Turini, 



solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa 

às Sr.as Mara Rossival Fernandes, Neide Tavares e Jacinta Edjeane Leite 

Cavalcante e aos Sr.s Carlos Roberto Riede e Ruy Seiji Yamaoka; Requerimento 

n.º 444/2023, do Deputado Arilson Chiorato, solicitando o envio de expediente ao 

Diretor-Presidente da Rumo Logística, Sr. João Alberto Fernandez de Abreu, 

requerendo explicações sobre quais medidas foram adotadas para ajudar as 

famílias das vítimas do acidente em Jandaia do Sul; Requerimento n.º 450/2023, 

do Deputado Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Governador 

do Estado e ao Secretário de Educação, Sr. Roni Miranda Vieira, requerendo a 

abertura do Ensino Médio na Escola Estadual do Campo Joanna Lechiw Thomé-

EF, no município de Turvo/PR; Requerimento n.º 451/2023, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado e 

ao Secretário de Educação, Sr. Roni Miranda Vieira, requerendo a viabilização de 

recursos financeiros para a Escola Estadual do Campo Joanna Lechiw Thomé-EF, 

no município de Turvo/PR; Requerimento n.º 453/2023, dos Deputados Delegado 

Jacovós, Gilson de Souza, Alexandre Amaro, Bazana e Gilberto Ribeiro, 

solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado, com vista a 

intercessão junto ao Secretário da Infraestrutura e Logística do Estado do Paraná, 

Sr. Fernando Furiatti Sabóia, a fim de promover urgente execução de obras e 

serviços de consertos e recapeamentos asfáltico, além de reparos no acostamento 

e sinalização, nos trechos danificados da PR-539, entre os municípios de 

Marilândia do Sul e Rio Bom, com inclusão de forma emergencial dessa rodovia 

no programa de recuperação de estradas da SEIL e do DER; Requerimento n.º 

454/2023, da Deputada Flávia Francischini, solicitando informações acerca da 

licitação para Contratação de empresa especializada para fornecimento de 

plataforma de controle de atividades lotéricas, integrada com meios de 

apagamentos, para gerenciar, regular e controlar as atividades e fluxo financeiro 

dos operadores lotéricos da Loteria do Estado do Paraná Lotepar. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 



À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 445/2023, da 

Deputada Ana Júlia e do Deputado Paulo Gomes, requerendo a inclusão do 

Deputado Paulo Gomes na coautoria do Projeto de Lei n.º 86/2023, de autoria da 

Deputada Ana Júlia; Requerimento n.º 449/2023, do Deputado Reichembach, 

solicitando a autorização para se ausentar do País no período de 23 de março a 6 

de abril de 2023, para tratar de assuntos particulares, sem ônus para o Poder 

Legislativo, ressaltando que a referida viagem foi programada antes da 

convocação para  assumir uma cadeira na Assembleia Legislativa; Requerimento 

n.º 452/2023, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando a retirada da Emenda de 

Plenário de sua autoria, com protocolo n.º 5/2023 – DAP, Emenda de Plenário n.º 

1, da Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023, apresentada ao Projeto de 

Lei n.º 96/2023; Requerimento n.º 456/2023, do Deputado Soldado Adriano José, 

solicitando a inclusão da assinatura do Deputado Soldado Adriano José no 

requerimento n.º 266/2023. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

446/2023, da Deputada Cristina Silvestri, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 14 de março de 2023. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

447/2023, da Deputada Cristina Silvestri, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 15 de março de 2023; Requerimento n.º 448/2023, da 

Deputada Luciana Rafagnin, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 1.º de março de 2023; Requerimento n.º 455/2023, do Deputado 

Reichembach, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 

27 de março de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 



para quarta-feira, dia 22 de março de 2023, às nove horas e trinta minutos, com a 

seguinte Ordem do Dia: 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 45/2023 e 80/2023 

e do Projeto de Lei Complementar n.º 9/2021; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei 

n.os 724/2021, 294/2022 e 13/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h03, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


